

在政策引导和市场倒逼双重作用下,企业自身意识到转型升级的必要性。从普通代工走向高端制造业,已经成为金德鑫未来发展的基本方向。

政府应成为企业过冬的“幕后推手”

■ 杨磊

金德鑫,一家位于宝安观澜的精密五金制造企业,从来料加工起步,经历转型升级成为外商独资企业。尽管企业性质发生了变化,让开拓内销成为可能,但金德鑫的主要客户仍集中在日本和欧洲。国际市场从年初开始萎靡,现在仍没有好转的迹象,这直接影响了金德鑫的销售业绩。香港老板孙国华是个乐观的人,他说,只懂得求生的企业过不了危机,金德鑫过去20多年的积累和准备以及对未来的规划,会让艰难的日子变得短暂。

据南方日报报道,“如果客户再不通知发货,这个月的业绩压力又大了”,说这话的是金德鑫公司的行政主管胡剑秋。这几天,公司厂房一层的冲压车间满负荷运作,但一家客户却因为产能缩减,将约定的交货日期一推再推,这让胡剑秋有些着急。“以往年末是冲业绩的时候,催货电话一个接一个来,今年有些例外,或许真是被不景气的国际市场牵连了”。

“今年是个意外,国际市场不景气只是因素之一”,金德鑫公司副总陈伟文介绍,公司超过五成的销售额来自日资公司,受到中



金德鑫公司位于宝安观澜,是一家精密五金制造企业。

日关系的影响,不少日资企业缩减产能,金德鑫作为供应商销售业绩略减,也是在意料之中。

“销售额下滑在可控范围内,公司仍有盈利”,陈伟文说,冲在市场一线的人最懂生存的技巧。为避免风险,公司早几年就有所准备,“鸡蛋不能都放在一个篮子里”。目前,除了稳固日本和德国这两个大市场,金德鑫积极开拓新市场。陈伟文对未来一个时期的

市场状况表示乐观,“或许明年初,环境就变好了”。

如果按照产值和员工数量,金德鑫是一个典型的中小型企业。在深圳,和金德鑫一样做精密五金的企业还有很多,它们均从采料加工起步,从国际市场获取订单,在政府引导下完成转型升级,现在面临同样的市场压力。

今年,为帮助企业“过冬”,深圳市政府

出台了许多举措,市主要领导还分别挂点企业,就地解决企业经营中存在的困难。然而,类似的政策和资金扶持却很难渗入到金德鑫这样的中小型企业。

尽管缺乏政府的“特殊关照”,但这批中小企业却有着顽强的生命力:主动寻找市场商机,用合适的方式规避风险,适时调整经营方向。依靠20多年在市场搏杀中积累的客户资源和经验,这批中小企业仍“活着”。同时,在政策引导和市场倒逼双重作用下,企业自身意识到转型升级的必要性。从普通代工走向高端制造业,已经成为金德鑫未来发展的基本方向。

政府当前要做的或许不是简单地送钱送温暖,正如金德鑫负责人所言,在他们开拓国内市场仍存在顾虑时,政府应该花更多精力完善市场秩序,培养诚信的市场环境,为企业从身份的转型升级到经营的转型升级提供空间、创造条件。目前,金德鑫向先进制造业的转型仍处于艰难的探索中,政府应该做的就是当好企业过冬的“幕后推手”,包括降低营商成本、解决人才安居等问题。而企业能否在竞争中活下来并活得好,应该交由市场说了算。

今年以来,永康市出台一系列支持浙商回归创业创新政策措施,规划建设“中国南方农机产业园”和“浙商回归创业创新园”,搭建浙商回归发展平台。

“浙商回归”为永康经济装上“新引擎”

■ 叶宁 谭孝军

“这个项目投产后,企业将迎来新一轮发展机遇。”近日,在永康群升集团年产200MW高转换率太阳能多晶电池片综合项目建设现场,集团董事长徐珠峰显得信心十足。

据金华日报报道,“群升”是永康重点培育的“航母型”企业,年销售额收入逾40亿元。上半年,该集团再次入选国家“金太阳示范项目”,获财政部1.1亿元专项资金补助。

为将光伏产业做大做强,推动企业产业结构优化,“群升”将省外资金“引流”回永康,总计投入5.7亿元用于太阳能多晶电池片综合项目,欲将其打造成企业新的经济增长点。截至目前,该项目今年累计到位资金

近1.9亿元,正按计划推进建设。

眼下,活跃在全国各地的永商超过10万人,在外建立38家永康商会,发展会员企业近6000家。永商在外资投资累计总额超3000亿元,创造生产总值8000亿元。调查表明,64.8%以上永商有回归投资的强烈意愿。

今年以来,永康市出台一系列支持浙商回归创业创新政策措施,规划建设“中国南方农机产业园”和“浙商回归创业创新园”,搭建浙商回归发展平台。俞成仗是云南成长投资有限公司董事长,是土生土长的永康人。最近,他在位于龙山镇的永康浙商回归创业创新园投资5亿元,生产顶尖水平的通讯技术产品。

永康浙商回归创业创新园区项目主要

围绕先进装备制造、电子信息、新材料等产业,提高准入“门槛”,优化投资结构,推动永康五金“脱胎换骨”。目前,园区一期500亩首批引进项目10个已经公告确定。

建设中的永康“中国南方农机产业园”项目规划面积22.8平方公里,计划用5年时间,打造成为营业收入超百亿、南方最大的新型农机装备制造基地和出口基地。选择将项目落地农机产业园的贵阳事达精工机械有限公司负责人、永商林坚勇坦言,永康农机企业多、门类全、产业链长、配套较完善,发展农机产业就会如虎添翼。

永康凯丰集团与永康籍中科院计算技术研究所研究员胡伟武开展技术合作,将龙芯技术嵌入传统防盗门,实现防盗门升级换



2012年9月26日,中国南方最大农机产业园(基地)在浙江金华永康开工建设。

(资料图片)

代,为智能家居提供基础。“凯丰”负责人胡伟建透露,配备智能门锁的防盗门每扇要卖3000元左右,产品附加值将成倍增长。

永康市委书记张伟亚说,引导浙商回归,推动项目落地,是永康贯彻十八大精神、推进新型工业化、抢占未来发展制高点的重要举措,将为5年后永康实现规上工业产值超千亿目标奠定坚实基础。

泵管阀行业市场凭借政策迎来新机遇

■ 慧金

“十二五”期间,我国石化产业重要的发展空间是长三角、珠三角和环渤海地区,到2020年中国石油年需求量将达到5.6亿吨~6亿吨之间。我国中东部及沿海地区在巨大的石油需求带动下已成为泵管阀产业发展最快的区域市场。而随着我国对环保水处理、煤化工以及城市基础设施等相关领域的投入进一步加大,泵管阀产业也将再次受益。据业内专家分析,未来几年,国内市场对泵管阀的需求将呈逐年递增趋势,并且持

续保持10%以上增长。

近年来,受到国内良好的投资环境以及基础建设政策的不断深化,我国泵管阀行业将引来持续增长的发展新机遇。我国通用机械行业取得了长足进步,特别是泵阀等产品技术水平不断提高,并能为市场提供一些中高端产品。2011年我国规模以上水泵、阀门制造工业企业实现主营业务收入达4359亿元,同比增长28.41%;实现利润总额达490.86亿元,同比增长28.71%。未来几年,国内市场对泵阀管道的需求将持续保持10%以上增长,并呈逐年递增趋势。国内泵

阀企业看准进口替代的发展空间,近年来纷纷研究开发中高端产品,并不断取得进步。

企业在发展,竞争在加剧。技术领先方能制造出优质的产品技术工艺,是衡量一个企业是否具有先进性,是否具备市场竞争能力,是否能不断领先于竞争者的重要指标依据。随着我国泵管阀市场的迅猛发展,与之相关的核心生产技术应用与研发必将成为业内企业关注的焦点。据了解,目前国内大约有3000多家阀门制造企业,数量居世界第一。但这其中多为低层次、小规模、家庭作坊式的企业,年销售收入达500万元的不足

500家,年销售收入过亿元的企业仅有十几家,市场份额在前10名的企业市场占有率为8%~9%。

理所当然,对于那些具备竞争力的企业来说,竞争无疑是给他们带来了更大的规模和更高的知名度。而对于那些不具备竞争力的中小企业,竞争带来的则是更多的被合并在倒闭的可能性。泵阀企业只有不断加强优化自身产品,加强忧患意识,强化企业文化及市场服务理念,只有做到稳中求快、快中求精、精中求稳,才能企业在竞争日益激烈的泵阀行业大潮中求生存、谋发展。

在国家大力推进节能减排政策,节能环保观念深入人心的当下,五金业朝向节能环保发展,正直接或间接地改变着我们的许多生活方式。

节能减排受关注

五金配件门槛渐高



80%。

节能减排作为十二五规划中的重头戏,正加快脚步逐渐渗透到各行各业中。节能减排一方面增加了高能耗、高污染企业的生产压力,另一方面也在不断地推进着众多五金产品升级改革。

在国家大力推进节能减排政策,节能环保观念深入人心的当下,五金业朝向节能环保发展,正直接或间接地改变着我们的许多生活方式。

由此可见,五金配件在家电中的重要性。

积极开发和推广资源节约、替代和循环利用技术,加快企业节能降耗的技术改造,对消耗高、污染重、技术落后的工艺和产品实施强制性淘汰制度,实行有利于资源节约

的价格和财税政策。

在冶金、建材、化工、电力等重点行业以及产业园区和若干城市,开展循环经济试点,健全法律法规,探索发展循环经济的有效模式。

强化节约意识,鼓励生产和使用节能节水产品、节能环保型汽车,发展节能省地型建筑,形成健康文明、节约资源的消费模式。从而,现在的五金行业,正在为世界的节能减排事业作出巨大的贡献。

五金配件门槛欲增高

近年来,碳关税标签在贸易方面筑起新的绿色壁垒。在应对全球气候变暖的趋势下,减排意识在全球范围内普及,低碳家电

的价格和财税政策。

在冶金、建材、化工、电力等重点行业以及产业园区和若干城市,开展循环经济试点,健全法律法规,探索发展循环经济的有效模式。

强化节约意识,鼓励生产和使用节能节水产品、节能环保型汽车,发展节能省地型建筑,形成健康文明、节约资源的消费模式。从而,现在的五金行业,正在为世界的节能减排事业作出巨大的贡献。

例如,美国全面修订并加强能源之星计划的认证规定,目前能源之星标签适用于超过40类产品。

此外,巴西、墨西哥、智利、泰国、菲律宾、阿联酋等国家也发布了多项产品的能效标准、法规或草案。

许多发展中国家也效仿发达国家出台

宁津以补贴政策助推农机工业发展

■ 王德

在山东省宁津县庆丰农业机械有限公司的大型生产车间里,机声隆隆,焊花四溅,200多名工人正井然有序地忙碌着。该企业研制的背负式玉米联合收获机被列入全国农机补贴目录,受到了市场的欢迎。

作为中国五金机械产业城,宁津县农机制造工业发展迅猛。全县农机生产企业由少到多、由弱变强、由小到大,涌现出了德农农业机械制造有限公司、玉虹农业机械制造公司等大中型农机生产企业20多家。

农机补贴政策的实施,激发了农民和农机服务组织投资农机化的积极性,也为宁津县农机制造工业发展带来了机遇。据统计,全县纳入国家和省农机购置补贴目录的有10家农机生产企业40多种产品,拥有500至1000万元注册资本的企业10多个,从事小农机配件生产加工的户近300户,年生产销售小型农机具10万多台(套),产品畅销山东、河北、河南、山西、东北、新疆、内蒙古等地。为引导农机制造企业快速成长,宁津县农机管理部门积极协助企业开发研制新产品、购买专利技术,提供各种信息服务,申请推广鉴定,列入国家和省《支持》《补贴》目录等,帮助和引导农机生产企业做好做大做强。

目前,宁津县集科研、开发、生产、推广、销售、售后服务为一体的农机化工业体系逐步完善,农机制造销售产业发展迅速,已驶入“高速路”。

东莞长安完善科技奖励扶持政策

■ 刘秋伟

东莞市长安镇委书记杨晓棠接受记者采访时表示,该镇一直积极推动加工贸易企业转型,到目前为止,全镇已完成转型企业近300家,明年将着力加大对科技创新的推进力度。

来自深圳特区报的消息称,杨晓棠表示,长安镇一直致力扎实推进产业转型升级。今年以来,该镇成功引进投资7.5亿元的步步高研发中心、投资1亿美元的长发光电公司等重大项目;推动钜升公司投资1亿元,建成全省第一条全自动精密模具有限公司。

杨晓棠告诉记者,制造业是长安镇经济起步和发展的重点,是长安发展的基础,该镇明年将在进一步巩固制造业的基础上,着力加大对科技创新的推进力度,包括完善科技奖励扶持政策、大力引进科技创新型企业、提升电子信息和五金模具两大特色产业的科技水平、以科技创新推动实现加工贸易企业转型升级等。

一家之言 ▶

铝企业面临“温水煮青蛙”式困局

■ 金长

2012年国内电解铝价格持续走低,临近年底时已下挫至1.5万关口,较年初时跌去了超7%。为此电解铝企业除西北地区的少数厂家外,几乎遭遇全行业亏损。

但据中国有色协会的统计数据显示,11月份国内电解铝产量仍为1661790吨;而1—11月的总产量则为18731200吨,同比增长12.29%。一面是亏损不断加剧,一面却又是产能不断过剩,铝企业的生存前景令人堪忧!

虽然经历了2012年的长期回调后,我们预计明年铝价或将迎来一轮反弹;但其反弹的缘由却并非是自身供需状况的改善,而仅是因为经济面受宏观调控的影响或许会发生一定好转。在各种利好消息的提振下,股市预计将迎一轮中长期牛市;同时外盘未来或也有一定的上升动力,这应该会带动国内铝价也尾随走强,但预计其反弹空间仍将相对有限。再加上国内铝行业的发展趋势也令人堪忧,仅新疆一地预计在2015年末时,就将建成电解铝产能1500万吨,所以未来铝市兼并整合的步伐料将不断加快。

其实,任何行业都是大致相似的,利润一共只有那点,做的人多了,利润自然就薄了;甚至随着从业人员增多、同质化竞争加剧,利润还会逐步变为亏损;这时也就到了汰弱留强的紧要关头,大企业兼并小企业,随着破产、倒闭的企业不断增多,留下的市场份额又为最终存活下来的企业带来了新一轮腾飞的良机。

目前,国家宣传要大力推动产业升级,向高端产业链发展。随着成本的不断上升,这些处于铝产业链中游的氧化铝、电解铝企业眼下已陷入了“温水煮青蛙”的困局。我们甚至可以预计在未来几年内,行业整体状况仍会每况愈下,不经历断崖式下跌,就奢望铝价能够快速、大幅回升其实并无现实基础;所以在明年仅为被动的阶段性反弹后,预计铝市仍会步入一轮漫漫熊途!